

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.429

Tres ediciones

Madrid, Viernes 19 de Diciembre 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

A MERCED DE LAS TIRANIAS

¿Dónde está ese hombre?

Los salvajes y cobardes crímenes realizados hace un par de días en Barcelona y Valencia, son la gota de agua que han desbordado el vaso de la indignación pública.

Esa pareja de Guardias civiles vilmente asesinada a traición, con ensañamiento, y ese policía que en Valencia es acribillado a tiros, cuando sale de su casa, son símbolos del cumplimiento del deber, ultrajados por fieras sin conciencia ni instintos humanos, y claman venganza.

No puede ser; la sociedad no puede ni debe estar a merced de una horda de facinerosos, que dan rienda suelta a sus pasiones, con la capa de una pretendida reivindicación de clases.

Una fuerza extraña o propia que confesamos desconocer, pero que existe, pretende sumir a España en la más negra anarquía; parece que hay un deliberado propósito en que nuestro pueblo, que fuerte, rico y oportunista, estaba en su hora de expansión comercial y florecimiento industrial, se arruine bajo el peso de una catástrofe social, como otros europeos se han hundido bajo el peso de su derrota, o de la pesada carga de su triunfo.

Que existe alguien que pretende presentarnos como un pueblo en descomposición, lo prueba la siguiente nota que la Agencia Fabra publicó anoche y que dice así:

«A las nueve y media de la mañana de hoy nos ha llamado a conferencia telefónica la Agencia Havas, para preguntarnos el fundamento que pudieran tener los despachos que hoy publica la Prensa de París y de los departamentos franceses, refiriéndose a noticias de Madrid y de Barcelona, según los cuales, están ocurriendo, tanto en un lugar, gravísimos disturbios de orden público.»

La Agencia Havas nos ha pedido que le confirmásemos o desmintiésemos la veracidad de tales noticias, por haber comenzado a recibir numerosas llamadas telefónicas preguntando el fundamento de estos despachos que habían llevado gran alarma a todos los Círculos.»

Vamos creyendo que toda esta anomalía,

que se abulta al exportarla al extranjero, es un manejo de cuatro revolucionarios de oficio que medran gracias a la ola de miedo que salpa a la mayoría.

Porque las mejoras morales y de orden económico de la clase obrera, es cosa tan justa, simpática y hacendera para ir encauzándolas dentro del orden que ni por asomo queremos relacionarlo con lo que ocurre; la mejora colectiva ha de llegarnos del trabajo, del sumo esfuerzo, de la unión, de la compenetración de todas las fuerzas del alumbramiento de todas las fuentes de la riqueza.

¿Cómo vamos a pensar que se quiere mejorar, cuando se destruye lo existente, se ahuyenta al capital, se paraliza la vida se trabaja poco y mal y se mata en flor ese florecimiento nacido en la post-guerra al influjo de nuestra posición mental en la pasada contienda?

Está visto que no hay Gobierno, entre los gobernantes de turno, capaz en encauzar este torrente que amenaza destruírnos. Es preciso que lo haya; es necesario sacar fuerza de flaqueza y poner un dique a la anarquía y no dejarse arrollar por la ola de ceno, y deslindar los campos e imponer las leyes.

Si por lo visto siempre hemos de ser víctimas de una tiranía, y es imposible la paz y la concordia entre los hombres... venga la tiranía de arriba, la del Poder cien veces preferibles, a tiranías misteriosas que nos hieren en la sombra y nos acribillan por la espalda.

La opinión pública vacilante, sintiendo que tiembla el suelo a sus pies, viéndose envuelta en esta ola anárquica que no ha dejado firme ni un pilar ni un solol de vida, mira arriba, al centro y a abajo y pregunta:

«¿Dónde está el hombre capaz de salvar a España?»

«¿Dónde está? Venga y sea él el dictador; nos está haciendo mucha falta un dictador y una tiranía, para que acabe con tantas dictaduras y tantas tiranías...»

Detalles del asesinato de dos guardias civiles

BARCELONA 19.—Uno de los guardias muertos, Marcelo Peromingo, presentaba varias heridas contusas, fractura del cráneo, conmoción cerebral y lesiones en el rostro, y el otro, llamado Francisco González, una gran herida en la región occipital, con fractura del hueso y salida la masa encefálica.

También presentaba heridas en el rostro.

Los dos guardias muertos eran casados, y uno de ellos deja viuda y seis hijos.

Perteneían a la Comandancia de Segovia, y ambos vinieron recientemente, cuando la última reconcentración. Estaban alojados en el cuartel de la calle del Bruch.

Mientras se asistía a los heridos en el Dispensario, se avisó al Juzgado, que empezó a practicar las primeras diligencias.

Como los cuerpos de los guardias fueron hallados cerca de la puerta de una taberna de la calle de Garay, inmediatamente se procedió a la detención del dueño del establecimiento.

También se detuvo a cuatro sujetos que se encontraban en el interior de la taberna en aquel momento.

Los cinco detenidos fueron trasladados a Prisiones militares, donde quedaron incommunicados, a disposición del teniente coronel D. José López García, juez instructor de la Capitanía.

Al mismo tiempo que el juez militar, se presentaron en el lugar del suceso el coronel de la Guardia civil Sr. Abril y el gobernador interino.

Se tomó declaración a varios vecinos, que manifestaron que no habían oído ningún rumor de lucha, y mucho menos disparos.

Nada turbó la tranquilidad aparente de la barriada hasta que sonó el silbato del sereno pidiendo auxilio.

Las autoridades continuaron sus diligencias, practicando varios registros, que hasta ahora no dieron resultado.

Verdaderamente no se sabe cómo se desarrolló este crimen que apasiona a la población. Pero de la apreciación de algunos detalles observados parece deducirse que los dos guardias civiles se arrimaron

a una de las casas próximas al lugar donde fueron hallados sus cuerpos, resguardándose del fuerte aguacero que caía.

Se supone también que los criminales se resguardaron de la lluvia cerca de ellos, aunque no se puede saber si el crimen fue meditado y los guardias eran perseguidos, en cuyo caso aprovecharon aquella coincidencia para estar cerca de los guardias, o si en los agresores nació el pensamiento de la agresión a la presencia de las víctimas.

Es decir, que hubiera un grupo cuando llegaron los guardias, o llegara el grupo después y al verlos pensaron en asesinarlos.

Pero lo que sí parece seguro es que, aprovechando un momento de descuido, les agredieron por la espalda, haciendo uso de martillos o mazos.

Según esta versión, ya en el suelo, les remataron a golpes, y después de apoderarse de los fusiles y los machetes, huyeron sin ser vistos.

Según otra versión, los agresores, cuando las víctimas cayeron heridos, les arrebataron los fusiles, y con las culatas les machacaron el cráneo contra el pavimento.

Se asegura que uno de los guardias presentaba una lesión en el occipicio, que parecía causada por la culata del fusil.

El otro guardia tenía en el lado derecho de la cabeza la huella de un golpe dado con el mango del machete y otras señales de golpes dados con la boca del cañón del fusil.

Hasta ahora no se han encontrado las armas de los dos guardias civiles muertos.

Estas se las debieron llevar los agresores. Faltan los fusiles, machetes y cartuchos.

Los cadáveres de los guardias fueron trasladados desde el Dispensario hasta el Depósito.

El entierro se verificará hoy. Asistirán a él todas las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de la población.

En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento se aprobaron, por unanimidad, varias proposiciones.

Una de ellas, firmada por representantes de todos los grupos, dice así:

«El asesinato de dos individuos de la Guardia civil, perpetrado en la noche de ayer, ha causado profunda indignación en la ciudad. El Ayuntamiento que la representa no puede permanecer indiferente ante hechos de tal naturaleza, y por ello, los concejales que suscriben, proponen a V. E. acuerde, previa la declaración de urgencia:

Primero. Que conste en acta la más enérgica protesta del Ayuntamiento por el asesinato en la noche de ayer de dos individuos de la Guardia civil, y su sentimiento por los hechos de esta naturaleza que produzcan en esta ciudad.

Segundo. Que se destine la cantidad de cinco mil pesetas para socorrer a las familias de las víctimas.»

Subsecretario de Guerra interino

Se dispone que el general de brigada don Julio Ardanz y Crespo, Jefe de Sección de este Ministerio, se encargue interinamente de la Subsecretaría del mismo, hasta tanto sea nombrado el que haya de desempeñarla en propiedad.

Ejércitos extranjeros

LONDRES 18.—En un Memorandum, sir Hughes Trenchard, jefe del Cuerpo aéreo británico, especifica un proyecto sobre la organización permanente de las fuerzas aéreas reales.

Mister Churchill, al aprobar la nota, dijo que el proyecto ha sido aprobado en principio por el Gobierno. Propone el envío de ocho escuadrillas a la India, tres a la Mesopotamia y siete al Egipto. Opina que en el futuro será necesario agregar fuerzas aéreas a las guarniciones de las bases navales y depósitos de carbón de Ultramar. Sin embargo, por ahora se propone estacionar una reducida unidad de hidroaviones en Malta y otra en el Mediterráneo oriental, Alejandría, probablemente.

Además de las escuadrillas que en la Gran Bretaña cooperan ya con el Ejército británico, se prevé que pronto comenzarán a operar en el país, si bien dos solamente el próximo año financiero.

En el Ejército, cada división tendrá un grupo y una o dos escuadrillas para trabajar con la artillería durante sus ejercicios de invierno y prácticas de tiro anuales.

La Marina irá provista de tres escuadrillas de aeroplanos y dos hidroplanos. Respecto a los aparatos más ligeros que el aire, el general Trenchard propone que una estación de dirigibles debiera ser conservada, para realizar pruebas y mejoras en esta clase de aeronaves.

El Gobierno cuenta todavía con 394.211 servidores movilizados

El Gobierno inglés se apresura a reducir el número de personas que en el comienzo de la guerra movilizó para atender a los diferentes servicios creados por las necesidades de aquella, especialmente en las fábricas de municiones.

Durante los meses de septiembre, octubre y noviembre han sido 15.350 hombres y mujeres los retirados de tales servicios. Sólo el ministerio de Municiones prescindió de 2.992 personas. Sin embargo, todavía conserva en funciones 18.830; el ministerio del Trabajo, 22.734; 16.184, el Almirantazgo, y el ministerio de la Guerra, 10.866.

En total, el Gobierno inglés cuenta aún con 394.211 servidores, que poco a poco irán siendo devueltos a sus antiguas ocupaciones.

La Prensa excita a los ministros a prescindir de tan considerable suma de funcionarios, que recargan los gastos del presupuesto en cantidades ruinosas, además de privar a la vida nacional del concurso de los brazos que representa ese número de empleados.

Semejante estado de cosas influye grandemente sobre todo en el servicio doméstico, por la escasez de criados de que se dispone en toda Inglaterra, porque prefieren continuar desempeñando cargos oficiales a volver a la primitiva servidumbre.

Los periódicos a diez céntimos

Ayer tarde se reunió la ponencia de representantes de los periódicos de Madrid y de provincias para seguir ocupándose del precio del papel.

Se acordó elevar a diez céntimos el precio de los periódicos en toda España desde el día 1.º de enero, si bien los reunidos han estimado necesario establecer una limitación.

Respecto de ésta se han manifestado dos tendencias: una de los representantes madrileños, que estiman debe establecerse esa limitación por la superficie del papel impreso con original, dejando aparte el papel destinado a publicidad, y la segunda, defendida por los administradores de provincias, que estiman debe determinarse por el peso total del periódico, haciendo que la cantidad de papel no exceda de su coste.

EL "LOCK-OUT" EN MADRID

Nota de la Federación Patronal

Una nota de la Federación Patronal

La Federación Patronal de Madrid ha mandado a la Prensa la siguiente nota:

«Señor secretario de la Sociedad Central de Arquitectos.

Ha llegado a nuestro poder la comunicación del acuerdo tomado por esa importante Sociedad, en junta general celebrada el día 10 del corriente.

Aunque no son ciertamente nuevas las opiniones que el acuerdo refleja, la asamblea de delegados de esta Federación ha visto con pena, no exenta de asombro, que una clase técnica y directora tan importante como los arquitectos de Madrid, comparta a estas alturas criterios que, si durante algún tiempo han proporcionado popularidad a quienes los sustentaban, en los momentos actuales, y merced a una reacción saludable, es universalmente repudiada por los elementos de orden de todos los países organizados del mundo.

Es tanto más de lamentar, para nosotros, la censura y protesta que contra el «lock-out», calificado de perturbador y revolucionario, ha hecho pública esa Sociedad, por contrastar tales calificativos con la débil y temerosa protesta que las huelgas y boicots por primera vez les merecen y con los estímulos y alientos que constantemente recibimos de la opinión sensata e imparcial y de otros muy impor-

tantes y capacitados elementos, incluso los más conocidos y reputados arquitectos, cuyo modo de pensar, personalmente expuesto, nos hace dudar de la unanimidad de aquélla.

Y aunque la intervención de esa respetable entidad, a que alude en dicha comunicación, no podría nunca verse libre del prejuicio claramente revelado en los términos de la misma, es realmente doloroso que las soluciones que afirma poseer no hayan tenido hasta la fecha una expresión práctica que nos permita juzgar su bondad y hayan aguardado a estos momentos de angustia para anunciarnos.

Por todo ello, esta Federación, que tiene perfecta conciencia de sus actos y un indiscutible derecho a defenderse con armas tan lícitas y legales como el «lock-out», tiene el sentimiento de hacer presente a esa Sociedad el disgusto con que ha adquirido conocimiento de sus acuerdos, no sólo porque denotan un irreductible divorcio entre elementos que debieran marchar unidos, sino por la oportunidad escogida para hacerlos públicos. Y si bien sus opiniones no han de influir en la actitud de esta Federación, por otra parte, bien meditada y adoptada con perfecto conocimiento de causa, nos limitamos a tomar nota de ellas.

Madrid, 16 de diciembre de 1919.—Francisco Junoy, presidente.»

Un policía asesinado

Un policía asesinado

VALENCIA 19.—En el momento de salir de su domicilio el agente de vigilancia D. Roberto Batlet fue asesinado.

Batlet estaba encargado de la detención de dos ebrietas en huelga, y principalmente de Grifol, acusado de agresión al patrono Sr. Izquierdo.

Tenía una pista segura, y hace pocos días estuvo a punto de darle alcance.

Este contribuyó a que Batlet fuera odiado por los elementos revolucionarios.

Ayer tarde, a las tres, salía de su casa, calle del Horno, núm. 15, barriada de Ruzaña, y al tomar la calle de Corset, cuatro individuos que había apostados tras una esquina, hicieron cinco disparos de pistola.

Dos tiros le hirieron en la espalda y otros dos le atravesaron los pulmones.

Al sentirse herido intentó echar mano al revólver; pero no llegó a sacarlo, porque dos nuevos disparos le hirieron la nuca y el cuello, dejándole muerto en el acto.

Todavía le hicieron otro disparo después de caer.

Los asesinos huyeron.

El Juzgado se incautó de la cartera del policía, que contenía fichas de los huelguistas perseguidos.

Se sabe que los agresores llevaban blusas blancas.

Ha sido detenido el barbero de la esquina donde se apostaron los agresores.

La mujer y los hijos de Batlet, que salieron a la alarma, dieron lugar a una escena dolorosísima.

El asesinato del policía ha causado enorme impresión entre sus compañeros, que se han reunido para tomar acuerdos.

Costearán el entierro y auxiliarán a la esposa y a los cinco hijos.

Se recuerda que en uno de los últimos mítines intervino Batlet por la actitud del presidente, y que hace poco tuvo unos tiroteos con los huelguistas.

La huelga de tranviarios

Un guardia civil herido

En la calle de Bravo Murillo fue agredido ayer mañana el guardia civil Mariano Losada por una mujer, de oficio trapera, cuyo nombre se ignora.

La agresión se llevó a cabo mientras algunos parejas del benemérito cuerpo daban una carga con objeto de despejar a unos lugares de huelguistas tranviarios y obreros del ramo de construcción, parados a consecuencia del «lock-out».

La agresora fue detenida y conducida a Prisiones militares, y el Guardia civil auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, donde le apreciaron una herida en la cara, producida por una piedra.

Limpiavías herido

El limpiavías número 538, Manuel Hidalgo Quiñones, fue agredido ayer tarde en la cuesta de San Vicente por varios huelguistas tranviarios, que le causaron con un palo una lesión de pronóstico reservado en la cabeza.

Los agresores, después de cometer esta hazaña, huyeron.

Manifestaciones del alcalde.—El anuncio de huelga, para el día 26, de los obreros de gas, electricidad, teléfonos y similares, ha sido presentada hoy.—Una reunión importante.

El Sr. Garrido Juaristi manifestó hoy, al recibir a los representantes de la Prensa, que esta madrugada le habían entregado el oficio del presidente de la Sociedad de obreros del gas, electricidad y similares, anunciando la huelga de sus afiliados para el día 26.

En este oficio, dirigido al alcalde, como previene la Ley, se determina que se plantee la huelga, indicándole con la debida antelación y como solidaridad con sus compañeros tranviarios.

Como consecuencia de este anuncio, se dirigió el Sr. Garrido al Ministerio de la Gobernación, donde estuvo conferenciando primeramente con el Sr. Fernández Prada y después, en unión de éste, con los presidentes de las fábricas de Electricidad, Hidráulica Santillana y director de Teléfonos.

Los reunidos convinieron en la transcendencia que representa el conflicto en perspectiva que se crea por la aludida huelga.

El alcalde sacó la convicción de las manifestaciones allí expuestas, de que podrán quedar atendidos los servicios una vez planteada la huelga.

Ahora bien, esto en el supuesto de que se eviten actos de sabotaje o que se intentase apelar por los huelguistas a acciones, pues claramente lo determinaron así los que en representación de las Compañías hablaron.

Agregó el alcalde que él tiene que tratar este conflicto en su condición de patrono, por estar el Ayuntamiento encargado de la Fábrica del Gas, y de alcalde.

Los obreros de la misma se encuentran satisfechos, pues todas las reclamaciones que formularon fueron debidamente atendidas, y si van a la huelga será únicamente por sentimientos de solidaridad.

Termino diciendo el alcalde que está estudiando el asunto en todos sus aspectos, para que, por parte del Ayuntamiento, esté todo en buenas condiciones dispuesto para hacer frente al conflicto.

Consejo de ministros

A la salida.—Referencia oficiosa

A las nueve y media de la noche terminó la reunión de los consejeros.

El Sr. García dio la referencia en los siguientes términos:

—El Consejo ha despachado diferentes expedientes de trámite.

Se examinó ampliamente la situación internacional.

Se pasó luego al estudio de las noticias de Barcelona sobre el estado social.

El Gobierno deseaba proceder con calma para adoptar las resoluciones procedentes en punto al Gobierno civil de aquella ciudad; pero ante la insistencia del Sr. Amado en reiterar su dimisión, se acordó probar en propiedad inmediatamente dicho cargo, no publicándose el nombre hasta hacer las oportunas consultas.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado de los conflictos sociales en Madrid y de las gestiones que se hacen para su solución.

También el ministro de Abastecimientos expuso la situación de los asuntos de su departamento.

Desde La Coruña

Próxima boda

El ilustrado cónsul de México y Estados Unidos, en esta plaza, D. Juan Iglesias Corral, ha pedido para su hermano D. Enrique, activo y conocido comerciante, la mano de la bella señorita Laura López.

La boda se celebrará en breve, y a ella están ya invitadas muchas y significadas personas, de la amistad del cónsul Sr. Iglesias Corral, que tantas simpatías disfruta en la localidad.

El teatro Linares Rivas

Con motivo de las huelgas de varios oficios planteadas hace varias semanas, y que todavía no han podido solucionarse, ha tenido que sufrir forzosos y lamentable retraso la inauguración del nuevo y hermoso coliseo, construido en los Cañones, solemnidad anunciada para uno de estos días.

El teatro a que me refiero llevará el nombre del aplaudido autor dramático, nuestro ilustre paisano Sr. Linares Rivas.

Ha sido contratada para la primera temporada la compañía de la Comedia de Madrid.—Tejada.

SANTA BIBLIA

No es un libro, sino una biblioteca. Está compuesta de obras inmortales que han pasado de la literatura hebrea a la literatura universal. En ella figuran, entre otros, los libros de Moisés, base de la Historia; el filosófico y poético libro de Job; los Salmos de David; los Proverbios de Salomón; los trenos de Jeremías; las visiones de los profetas de Israel; Los Evangelios, única vida auténtica de Jesús; las cartas apostólicas y el Apocalipsis. La Biblia es la puerta que nos da acceso a lo mejor de cada literatura nacional. En el orden religioso, su valor es supremo.

Magnífica edición en 4.º, con mapas, 5 pesetas

De venta en las siguiente librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Kiosco popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

Pedidos con remesa o reembolso de 5,75 a la Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 290-S.P. : : Teléfono 150 ::

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
D. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. —: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60.

Pastillas BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviania Gran Jerez Quilma
R. Aladro.-Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGNOS, 8.-MADRID



Paso a la
Salud



PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS PTOS. & CALA

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPPELLE)
8, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS
COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es-

timiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.
Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

